

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертационную работу  
Максима Юрьевича Каменскова «Клинико-патогенетические и диагностические аспекты парафилий и их судебно-психиатрическое значение», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия»

### **Актуальность темы исследования**

Распространенность расстройств сексуального предпочтения (МКБ-10), или парафилий (DSM-5), поддается в лучшем случае приблизительной оценке, но вместе с тем очевидно, что данные феномены довольно часто встречаются в популяции, а ассоциированные с ними противоправные действия – преступления на сексуальной почве – нередко определяют необходимость проведения судебно-психиатрической экспертизы.

Социальное значение расстройств сексуального предпочтения, их распространенность, а также неясность вопросов их психопатологической принадлежности и диагностической квалификации определяет безусловную актуальность исследования М.Ю. Каменскова.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Корректный научный дизайн проведенного исследования, его объем (судебно-психиатрическая экспертиза в отношении 314 лиц, привлеченных к уголовной ответственности за противоправные действия на сексуальной почве) и адекватные способы математической обработки полученных данных позволяют констатировать достаточную степень обоснованности основных положений диссертации, вынесенных на защиту, и выводов к работе.

Научные суждения автора и положения, выносимые им на защиту, основаны на данных сравнительного анализа лиц из основной (с расстройствами сексуального предпочтения) и контрольной (без расстройств сексуального предпочтения) групп.

## **Научная новизна и достоверность полученных результатов**

Научная новизна диссертационного исследования М.Ю. Каменскова определяется комплексным характером оценки теоретической и судебно-психиатрической проблемы расстройств сексуального предпочтения с анализом вопросов структурной динамики, психопатологии, этиологии и патогенеза рассматриваемых автором феноменов, включая нейробиологические и нейрохимические механизмы, лежащие в основе их возникновения и развития.

М.Ю. Каменсков впервые представил модели экспертной оценки ограниченной вменяемости и невменяемости с учетом клинико-динамических закономерностей парафилий и определил связь между парафилиями и коморбидными психическими расстройствами с выделением типов коморбидности и оценкой их экспертной значимости.

Особую новизну работе придают данные о роли префронтальной коры в формировании расстройств сексуального предпочтения, а также связь между измененной нейротрансмиссией моноаминов и иммунными нарушениями.

Достоверность полученных автором результатов подтверждается репрезентативностью выборки наблюдавшихся в исследовании пациентов и оптимальный выбор методов математической оценки данных.

## **Значение работы для судебно-психиатрической практики**

На практическую значимость работы указывают разработанные М.Ю. Каменсковым методологические и методические подходы к психофизиологической квалификации расстройств сексуального предпочтения, рекомендации по их применению в судебной экспертизе, а также предложенный на основе полученных данных алгоритм проведения и интерпретации результатов тестирования лиц, обвиняемых в правонарушениях на сексуальной почве.

## **Личный вклад автора в работу**

М.Ю. Каменсков самостоятельно спланировал, организовал и провел диссертационное исследование с предварительным исчерпывающим анализом современного состояния изучаемой проблемы.

В процессе работы М.Ю. Каменсков лично произвел анализ, обобщение и оформление полученных результатов, самостоятельно выполнил их статистическую обработку, а также сформулировал положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации.

### **Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности**

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, включает введение и 6 глав, завершается заключением, выводами и библиографическим списком, включающим 513 научных источников.

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а корректно сформулированные выводы к работе соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

### **Публикации основных результатов работы**

28 статей (в том числе 13 – в журналах из перечня, рекомендованного ВАК и 1 – в зарубежном журнале, индексируемом в SCOPUS), опубликованных М.Ю. Каменсковым по теме диссертации, полностью отражают содержание проведенного автором исследования.

### **Замечания**

К числу немногочисленных и не принципиальных недостатков работы относится умозрительный характер отдельных психопатологических трактовок и гипотетический характер ряда теоретических суждений и основных положений, выносимых автором на защиту.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе М.Ю. Каменскова нет.

## Заключение

Диссертация Максима Юрьевича Каменскова является самостоятельной научной квалификационной работой, содержащей решение значимой проблемы теоретической и судебной психиатрии.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор, Максим Юрьевич Каменсков, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:  
доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия, 14.01.27 – наркология),  
профессор кафедры психиатрии и наркологии  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

Ю.П. Сиволап

16.01.2018г.

Подпись Ю.П. Сиволапа заверено;  
Ученый секретарь  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова,  
профессор, доктор медицинских наук

О.Н. Воскресенская

Адрес учреждения: 119991, Россия, Москва, ул. Б. Пироговская, 2, стр. 4.

Телефон оппонента: +7 (985) 225 8146.

Электронный адрес оппонента: yura-sivolap@yandex.ru